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 لثالث االفصل 
 المطابقة اليومية للعمل المصرفي

 
تميز العمل المصرفي بأن يجري المطابقة اليومية في كافة الشعب التي يتضمنها بحيث   

تكون أعمال جميع الشعب التي تتم من خلالها العمليات المصرفية متطابقة وبإشراف المسؤولين 
غ اض ثرا   عنها ، ومن الناحية المحاسبية تعد الجداول المحاسبية التي تعثداا اث ا الشثعب يوميثا
قسم المحاسبة في المصثرف الثدليل الموضثوعي لمطابقثة أعمالهثا حيث  تلخثل اث ا الجثداول 
عملياتها المدينة والدائنة ، وتتم المطابقة اليومية للعمثل المصثرفي امثا يثدوي أو ارلكترونثي أو 

غ وكما يلي:  ارثنين معا
 استخدام النظام اليدوي في المطابقة -النوع الأول

 يتم  لك من خلال الخطوات الآتية:  
: واي عبارة عن كشف يعد من قبل كل شعبة من شعب المصثرف تنظيم الجداول المحاسبية  -1

حول الحركة اليومية فيهثا ، ا  يقسثم الثد عثدة حقثول وكثل حقثل يحتثوي علثد أسثم ورقثم 
الحساب )يخل تلك الشعب( ويقسم اث ا الحقثل الثد جثانبين مثدين ودائثن ، حسثب نوعيثة 
الحركة في  لك الحسثاب واسثتناداغ الثد المسثتندات المحاسثبية التثي تمثثل تلثك الحركثات ، 
ويحتوي أيضاغ علد خلاصة تحتوي علد عدة حقول يثبت بهثا عثدد المسثتندات وأنواعهثا ، 
بحي  يظهر المجموع النهائي لتلك الخلاصة بتطابق مجمثوع الجانثب المثدين مثع مجمثوع 
الجانب الدائن ليدل  لك علد صحة اعداد الكشثف ، وفيمثا يلثي نمثو ج الجثدول المحاسثبي 

 ( الآتي:1النمو ج )
 ( 1النموذج ) 

 نموذج الجدول المحاسبي 
 مصرف ................. فرع ................

 20الحركة اليومية لحسابات قسم ........ ليوم ......... الموافق    /   /    
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  المراقب    المحاسب  المدقق

  

 
غ للترتيب الآتي:  ويتم التسجيل في ا ا الجداول وفقا

في نهاية اليوم يتم في كل شعبة فرز مستندات القيود المحاسبية اليومية من حي  كونها مدينثة   -أ
 أو دائنة ومن حي  نقدية أم تسوية.

يتم التسجيل في الجدول بالنسبة للعمليات النقدية حي  يكون أسم الحساب المثبت فثي الحقثل   -ب 
 المخصل او الطرف المدين أو الدائن أما الطرف اضخر فهو الصندوق.
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تسجل كل شعبة في ا ا الجدول الحساب الخال بها مدين أم دائن أم الحسابات التي تخثل   -ج
ويرسل مستند القيد   (الحسابات اضخرى ض را  التطبيق)شعب أخرى فإنها تثبته في حقل  

 ال ي يخل ا ا الحقل الد الشعبة المعنية.
بالنسبة للشعبة التي تستلم مستندات القيود المعدة من الشعب اضخرى والتي تخل عملها فإنها  -د 

تسجل في جدولها حسب أسماء الحسابات العائدة لها مدينة أو دائنة وتسجل الجانثب المقابثل 
 لها في حقل الحسابات اضخرى ض را  التطبيق.

 ويمكن من خلال ا ا المطابقة التعرف علد:
وجود حقل لحساب الصندوق في جداول الشعب يسهل عملية تطبيق الموجود مع جداول أمثين   -

 الصندوق يومياغ.
 تتبع سير المعاملات من خلال القيود المحاسبية وب لك تسهل عملية الرقابة الداخلية. -
التسجيل في سجل اليومية العام: بعد ارنتهاء من اعداد الجداول المحاسبية للشعب المصرفية   -2

ومطابقتها ترسل نسخة مرفقة بكافة المستندات الد قسم )شعبة( المحاسبة ا  يجري التسجيل 
 في سجل اليومية العام من واقع خلاصة الجداول المحاسبية وفقاغ ضرقام الدليل المحاسبي.

الترحيل الد سجل اضستا : يتم الترحيل الد سجل اضستا  من واقع مجمثوع الحركثة اليوميثة   -3
لكل حساب علد حدة ثم يظهر الرصيد اليومي بكل حساب بعد أجراء عمليثات اضضثافة أو 
الطرح حسب نوعية الحركة وطبيعة الرصيد في اليوم السابق. ومن ثم يتم مطابقثة اضسثتا  
العام عن طريق جمثع اضرصثدة المدينثة  وجمثع اضرصثدة الدائنثة بحيث  تكثون مجاميعهثا 

الثد اضسثتا   ت متطابقة علد أن ترفق بميزان المراجعثة للتأكثد مثن صثحة ترحيثل الحسثابا
 العام.

شثكل يثومي ا  يثتم مثن عداد ميزان المراجعثة فثي المصثارف باعداد ميزان المراجعة: يتم ا  -4
الدائنثة للتأكثد والتحقثق مثن   ةالمدينة مثع مجمثوع اضرصثد   ةخلاله مطابقة مجموع اضرصد 

 صحة العمليات.
 وعند عدم تحقق التطابق ربد من البح  عن اضسباب التي قد تعود الد أمور عدة منها:

 خطأ في ترحيل اضرصدة من سجل اضستا  العام. -أ
 خطأ في نقل الرصيد الد ميزان المراجعة أو تثبيته في الحقل المخالف له. -ب  

 استخدام الحاسوب في المطابقة اليومية -النوع الثاني
تنف  العمليات الخاصة بالمطابقة اليومية بواسطة الحاسثوب بوجثود بعث  المسثتلزمات   

 ومن خلال الآتي:
 وجود حاسوب لكل فرع من الفروع. -1
تبثثدأ اضقسثثام بإرسثثال أو ادخثثال مسثثتنداتها الثثد وحثثدات اضدخثثال ليقثثوم الموظثثف بإدخثثال  -2

ة ، يالمعلومات الموجودة علد المستند المتمثلة في رقم الحساب والمبلغ ورقم العملية ورمز العمل
وبعد اضدخال تطبع المعلومات علد ظهر المستند ، كما تطبع المعلومات علثد الشثريط الثورقي 

 الخال بكافة الحركة اليومية.
يجري تدقيق المستندات من قبل المدقق لكل شعبة ثم ترسل المستندات الد قسم المحاسبة بعد   -3

 التأكد من صحة المعلومات.
يتم في قسم المحاسبة تدقيق المستندات من حيث  صثحة اجثراء القيثود المحاسثبية أي تحديثد   -4

 الطرف المدين والطرف الدائن.
 يتم فرز المستندات الد مجموعات من حي : -5
 العمليات النقدية. -أ
 عمليات المقاصة. -ب 
 عمليات المحسوبات. -ج
 يتم قيد الحركات المدينة والدائنة من حي : -6
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حسابات تخل العملاء ويتم تبويبها حسب نوع ورقم الحساب )جاري مثدين ، جثاري دائثن ، -أ
 توفير ، ودائع(.

 حسابات تخل العمليات التشغيلية اضخرى ويتم تبويبها حسب نوع ورقم الحساب. -ب 
 بعد تصنيف الحسابات وتبويبها يتم ما يلي: -7
 التأكد من مطابقة المدين والدائن في تقارير الحركة اليومية. -أ
في حالة عدم المطابقة يتم أجراء مراجعة لتحديد الفرق  وضي عمليثة ينتمثي وفثي أي نثوع   -ب 

من الحسابات تحديد المستند الخاطئ ومن ثم اجراء التسوية القيدية حسب عائدية الحساب وأن لم 
غ في حساب فرق الميزان لليوم التالي ليتم اكتشافه وأجراء التسوية تيحدد المس ند الخاطئ تعلق أليا
 اللازمة.

بعد انتهاء المطابقة اليومية يتم حفظ المستندات في خزنة ضثد الحريثق لثدى قسثم المحاسثبة   -ج
 حتد صباح اليوم التالي.

غ(:    وفي صباح اليوم التالي للعمل المصرفي يستلم قسم المحاسبة التقارير التالية )يوميا
غ  -أ  تقثثارير بالحركثثة اليوميثثة: لغثثر  مطابقثثة المسثثتندات الخاصثثة بحسثثابات العمثثلاء أجماليثثا

 والعمليات التي تمت بين الفروع.
 تقرير فرق ميزان الحركة لكل عملة. -ب 
 تقارير بحركة وأرصدة اضستا  العام. -ج
 تقرير جدول العمليات اليومي لدى المركز الرئيسي والفروع. -د 
غ في كافة اضقسام )الشعب( التي    غ أم أليا وتتم المطابقة اليومية للعمل المصرفي سواء يدويا

 يحتويها المصرف وكما يلي:
 عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( أمانة الصندوق -أولا 
صثثندوق فثثي حلتين اضولثثد يقثوم بهثثا كثثل أمثين يثتم المطابقثثة فثي اثث ا القسثثم علثد مثثر  

المصرف للتأكد من الرصيد النقدي لديه ومطابقته مع كشوفات المدفوعات والمقبوضات لمعرفة 
وتحديد الزيادة والنقل ، أما المرحلة الثانية فتتم علد مستوى الصندوق العثام أو علثد مسثتوى 

غ لما يلي:  الموجود النقدي العام في الخزانة ويتم  لك وفقا
يقوم أمين الصندوق المسثؤول عثن مسثك دفتثر يوميثة الصثندوق بتجميثع خانثة المثدفوعات   -1

وخانة المقبوضثات ومطابقتهثا مثع مجمثوع كشثف حركثة المثدفوعات ومجمثوع كشثف حركثة 
 المقبوضات الواردة من الصناديق الفرعية.

علد ضوء الخطوة اضولد ونتائجها اضجماليثة ، يقثوم أمثين الصثندوق بعمثل مث كرة تسثوية   -2
 بموجب الصيغة الآتية:

 رصيد النقدية أول اليوم )الرصيد ارفتتاحي( ×××× 
 + المقبوضات النقدية الواردة خلال اليوم ×××× 

  

 = أجمالي النقدية المتاحة خلال اليوم ×××× 
 ( المدفوعات النقدية الصادرة خلال اليوم-) )××××(

  

 = الرصيد النقدي في آخر اليوم ×××× 

ان الرصيد أعلاا يمثل الرصيد الدفتري الظاار في يومية الصندوق وال ي بدورا يقارن   
مع الرصيد الناجم من الجرد الفعلي و لك للتأكد من سلامة عملية المطابقة. )في حالة وجد نقل 

غ في المعالجات المحاسبية في قسم أمانة الصندوق(.  أو زيادة يتم معالجتها كما مر سابقا
 

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( الحسابات الجارية -ثانيا
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في نهاية العمل لكل يوم يقوم موظفو قسم الحسابات الجارية بفرز المستندات والشثيكات   
وتسجيلها في الحقول المختصة المدينة والدائنة فثي الجثداول المحاسثبية )يوميثة مسثاعدة( ويثتم 
جمع مبالغ الحقول المدينة والدائنة بحي  يتم التأكد من التطابق ثم تثبت خلاصة الجثدول ا  تعثد 
ا ا الخلاصة اضساس لتسجيل العمليات اليومية للحسابات الجارية في سجل اليومية العامة لثدى 
قسم المحاسبة ، ويتم ارسال نسخة من الجدول المحاسبي الد قسم المحاسبة لغر  التسجيل في 

 اليومية العامة والترحيل الد سجل اضستا .
 

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( حسابات التوفير والودائع الثابتة -ثالثا
تسجل قيود اضيداع والسحب في الجثدول المحاسثبي الخثال بالشثعبة واثو عبثارة عثن   

يومية مساعدة وتطابق المجاميع مع ما يعادلها من المقبوضات والمدفوعات النقدية فثي سثجلات 
أمين الصندوق أو مع الحسابات المختصة بالسحب واضيداع ا ا كانت عن طريق قيود التسوية ثم 

 يطابق رصيد الحساب لدى القسم مع الرصيد الظاار في اضستا  العام.
 

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( الكمبيالت والحوالت المخصومة -رابعا
تجري المطابقثة اليوميثة للكمبيثارت المخصثومة التثي تتضثمن تعهثد  يثر معلثق علثد   

شروط من خلال الجدول المحاسبي الخال بها وال ي يوضح الجانب المدين منه قيمة الكمبيالثة 
المخصومة ، أمثا الجانثب الثدائن منثه فيوضثح عثدة حسثابات كفوائثد الكمبيثارت المخصثومة ، 
المصروفات المستردة ..الخ فضلاغ عن الحسابات اضخرى ض ثرا  التطثابق )التطبيثق( حسثب 
طبيعة الحساب ، وترسل خلاصة الجدول الد قسم المحاسبة لغر  تسجيلها فثي سثجل اليوميثة 
العام وبالتالي ترحيلها الد سجل اضستا  العام وال ي يمكثن مثن خلالثه أجثراء المطثابق مثا بثين 
اضرصدة الظاارة في سجل اضستا  مع اضرصدة الظاارة فثي قسثم الكمبيثارت أمثا فيمثا يخثل 
الحوالة التي اي عبارة عن كمبيالة لمدين من خارج المدينة فثلا تختلثف عثن عمليثات المطابقثة 

غ في الكمبيالة.  التي  كرت سابقا
 

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( السندات برسم التحصيل -خامسا
ن يتم اثبات العمليثات الخاصثة بثه أيتم اعداد الجداول المحاسبية الخاصة به ا القسم بعد   

والحسابات ض را  التطبيق والتأكد مثن تطثابق أجمثالي اضرصثدة المدينثة الدائنثة يثتم ارسثال 
خلاصة الجدول الد قسم المحاسبة لغر  تسجيلها في سجل اليومية العام وبالتالي ترحيلها الثد 
سجل اضستا  العام وال ي يمكن من خلاله أجراء المطابق ما بثين اضرصثدة الظثاارة فثي سثجل 

 اضستا  مع اضرصدة الظاارة في القسم.
 

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( الحوالت الداخلية -سادسا
يتم اجراء التطابق في الشعبة المختصة علد أساس جمع الحركة اليومية المدينة والدائنة   

ومطابقتها مثع الحركثة المرحلثة الثد الحسثاب فثي سثجل اضسثتا  العثام ، كث لك يطثابق رصثيد 
 الحساب في اضستا  العام للتأكد من صحة التسجيل والترحيل.

 
ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( الحوالت الخارجية -سابعا

ض را  المطابقة اليومية ينظم سثجل يتضثمن معلومثات عثن التثاريخ ورقثم التحويثل   
وتاريخ استمارة التصدير والمحول اليه أو المستفيد والبلد ، علثد أن يوضثح الجثزء الآخثر مثن 
غ فيها بالعملة اضجنبية وما يعادلها بالدينار العراقي والمصروفات علثد  السجل اضيرادات موضحا
أساس تسلسل المصرف ، ومن ثم يتم تجميع المستندات الخاصة بالحوارت المباعثة /المبتاعثة / 
المسحوبة علد المصرف ، وتثبيت مبالغها في الجداول التي سبق تناولها لكل نثوع فثي جانبيهثا 
المثدين والثثدائن ، واعثثداد الخلاصثثة النهائيثثة ليتسثثند اعتماداثثا فثثي التسثثجيل باليوميثثة العامثثة ، 
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وبالتالي ترحيلها الد سجل اضستا  العام وال ي يمكن من خلاله أجراء المطابق ما بين اضرصثدة 
 الظاارة في سجل اضستا  مع اضرصدة الظاارة في القسم.

ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( العتمادات والحوالت المستندية -ثامنا
يتم تجميع المستندات الخاصة ، وتثبيت مبالغها في الجداول التي سبق تناولها لكثل نثوع   

في جانبيها المدين والدائن ، واعداد الخلاصثة النهائيثة ليتسثند اعتماداثا فثي التسثجيل باليوميثة 
العامة ، وبالتالي ترحيلها الد سجل اضستا  العام وال ي يمكن من خلاله أجراء المطابق مثا بثين 

 اضرصدة الظاارة في سجل اضستا  مع اضرصدة الظاارة في القسم.
ا   عمليات المطابقة اليومية لقسم )لشعبة( خطابات الضمان -تاسعا

يتم تجميع المستندات الخاصة ، وتثبيت مبالغها في الجداول التي سبق تناولها لكثل نثوع   
في جانبيها المدين والدائن ، واعداد الخلاصثة النهائيثة ليتسثند اعتماداثا فثي التسثجيل باليوميثة 
العامة ، وبالتالي ترحيلها الد سجل اضستا  العام وال ي يمكن من خلاله أجراء المطابق مثا بثين 

ن التأكد من جميع الجداول ا .اضرصدة الظاارة في سجل اضستا  مع اضرصدة الظاارة في القسم
والتي تمثل الملخل للعمليات المدينة والدائنة وصثحة المسثتندات القيديثة وصثحة تسثجيلها فثي 
السجلات المخصصة لها ، وصحة ترحيلها الد الحسابات المقابلة لها في اضستا  العثام سثتعطد 

 نتائج دقيقة ومطابقة دقيقة.
 :11مثال

( السثابق نلاحثظ أنثه تثم فثتح خطثاب 10بالرجوع الد البيانات الخاصثة بالمثثال رقثم )  
 مصرف الجامعة وقد تم اجراء القيود المحاسبية اللازمة بالمبالغ الآتية:في ضمان داخلي 

 دينار قيمة خطاب الضمان الداخلي. 5000000 -
 دينار تأمينات لقاء خطابات الضمان. 1250000 -
 دينار عمولة خطابات الضمان الداخلية.  300000 -
 دينار رسوم الطوابع المالية المستحقة.   25000 -

فثي ملية فثي جثداول الشثعب المختصثة ا ا علمثت أن العمليثات تمثت ع: تسجيل ا ا الالمطلوب  
3/2/2008. 

 فرع: الجامعة        مصرف: الرافدين
 3/2/2008الحركة اليومية لحسابات شعبة خطابات الضمان الداخلية ليوم 

ن
العدد أو البيا

 

1921 2921 2551 4451 26663  

التزامات العملاء 
لقمممماء خطابممممات 
الضمان الداخلية 

 المصدرة

خطابات الضمممان 
الداخليمممممممممممممممة 
المصممدرة بعةممدة 

 المصرف

تأمينممممات لقمممماء 
 خطابات الضمان

عمولة خطابممات 
الضممممممممممممممان 

 الداخلية

رسوم الطوابع 
الماليمممممممممممممة 

 المستحقة

حسممابات أخممر  
لأغمممممممممممممرا  

 التطبيق

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

 5000000   5000000         

      1250000     1250000 
الحسمممابات 

 الجارية

 

        300000   300000 
الحسمممابات 

 الجارية

 

          25000 25000 
الحسمممابات 

 الجارية

 

  1575000 25000  300000  1250000  5000000   5000000 مجموع

 2008/ 3/2المطابقة اليومية لشعبة خطابات الضمان ليوم  
 الخلاصة

 الدائن المدين أسم الحساب رقم الحساب 

  5000000التزاممممات العمممملاء لقممماء خطابمممات  1921
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 الضمان الداخلية المصدرة

خطابات الضمان الداخلية المصممدرة  2921
 بعةدة المصرف

 5000000 

 1250000  تأمينات لقاء خطابات الضمان 2551

 300000  عمولة خطابات الضمان الداخلية 4451

 25000  رسوم الطوابع المالية المستحقة 26663

  1575000 حسابات أخر  لأغرا  المطابقة --

 6575000 6575000 المجموع 

 
وفي نفس الوقت في شعبة الحسابات الجارية بعد استلام مسثتند يمثثل حركثة الحسثابات   

الجارية في شعبة الخطابات لغر  المقارنة والتأكد لما تم اثباته في الجدول المحاسثبي الخثال 
مليثة كمثا عبشعبة الحسابات الجارية ، ويظهر الجدول المحاسبي لشعبة الحسابات الجارية له ا ال

 يلي:
 

 فرع: الجامعة        مصرف: الرافدين
 3/2/2008الحركة اليومية لحسابات شعبة الحسابات الجارية ليوم 

ن
العدد أو البيا

 

 2511 2512 2513 2517  

الحسمممممابات 
الجاريمممممممممة 

 المدينة

الحسممممممممابات 
الجاريمممممممممممة 
قطمماع  الدائنة/ 

 حكومي

الحسابات  
الجارية الدائنة/ 
 قطاع اشتراكي 

الحسابات  
الجارية  
الدائنة/  

 قطاع مالي

الحسابات  
الجارية الدائنة/ 

 قطاع خاص 

حسمممابات أخمممر  
 لأغرا  التطبيق

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

         1575000   1575000 
 الخطابات

             

             

             

 1575000   1575000         مجموع

 
 

 3/2/2008المطابقة اليومية لشعبة الحسابات الجارية ليوم  
 الخلاصة

 الدائن المدين أسم الحساب رقم الحساب 

  1575000 الحسابات الجارية الدائنة/ قطاع خاص 2517

 1575000  حسابات أخر  لأغرا  المطابقة --

 1575000 1575000 المجموع 

 
 
 
 
 

 الحسابات الختامية في المصارف التجارية* 
ان الهدف اضساسي للمحاسثبة فثي أ لثب اضنشثطة الخدميثة والتجاريثة والصثناعية اثو   
يد واظهار نتائج النشاط من ربح أو خسارة في نهاية السثنة الماليثة واظهثار المركثز المثالي د تح

علثد مبثدأ  تعتمثد للوحدة ، وك لك الحال في المصارف ، ولكون المحاسبة في النشاط المصرفي 
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ارستحقاق في اثبات العمليات المالية ل ا يستدعي اضمثر القيثام بثبع  الخطثوات التمهيديثة قبثل 
 اعداد الحسابات الختامية وأام ا ا الخطوات اي:

 مراجعة المصروفات واضيرادات والتأكد من أنها تخل سنة تحققها. -1
 احتساب ارندثار للموجودات الثابتة حسب النسبة المقررة. -2
القيام بالجرد الفعلي للموجثودات وخاصثة النقثد واضوراق الماليثة والتجاريثة ومطابقتهثا مثع   -3

 أرصدتها في السجلات.
 تصفية كافة الموقوفات القيود المتبادلة )الحسابات المدينة المتبادلة( ومن أمثلتها: -4
 الموقوفات في حسابات المصارف والفروع الخارجية -أ
 الموقوفات في حساب الحوارت الداخلية المبتاعة. -ب 
 الموقوفات في حساب الحوارت الخارجية. -ج
 اضرصدة المدينة في حساب مستندات الشحن. -د 
 مصروفات خطابات الضمان الخارجية ، خطابات الضمان المدفوعة..الخ.-اث
 التأكد من احتساب الفوائد المدينة والدائنة )وخاصة التي علد الحساب الجاري(. -5
التأكد من جميع مفردات الحسابات فثي السثجلات الفرعيثة وجمعهثا ومطابقتهثا مثع أرصثدة   -6

 اضستا  العام.
 اجراء تقييم لموجودات المصرف من العملات اضجنبية بسعر الشراء. -7
 أما قيود التسوية التي تسبق أعداد الحسابات الختامية فيمكن تبويبها بما يلي:  
 اضيرادات المستحقة: مثال  لك: -1

 1662اضيرادات المستحقة  /من حث ××
 4442×× الد حث/ فوائد ارعتمادات المستندية الصادرة وحوارتها   

 أو )فوائد ارستثمارات المالية ، فوائد القرو (                
 

 وفي السنة التالية عند التسديد يتم اثبات القيد الآتي:
 251    الحسابات الجارية /من حث ××
 1662×× الد حث/ اضيرادات المستحقة    
 
 المصاريف المستحقة: مثال  لك: -2
الجوائز المستحقة )والتي تمثنح عثن حسثابات التثوفير والودائثع ولكثن أصثحابها لثم يراجعثوا -أ

 المصرف رستلامها( مثال  لك:
 3462محفزات اردخار  /من حث ××
 26632×× الد حث/ جوائز مستحقة    
 

 زة في السنة التالية يثبت القيد الآتي:ئوعند تسديد الجا
 26632جوائز مستحقة  /من حث ××
 181×× الد حث/ نقد في الصندوق    
 
 
 الفوائد المستحقة:من أمثلتها فوائد الودائع الثابتة المستحقة لعملاء المصرف. -ب 
 3422فوائد الودائع الثابتة  /من حث ××
 26631×× الد حث/ فوائد مستحقة    
 

 وعند تسديد الفائدة نقداغ يتم اثبات القيد الآتي:
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 26631فوائد مستحقة  /من حث ××
 181×× الد حث/ نقد في الصندوق    
 
غ:فيما يخثل المصثروفات المدفوعثة   -3 غ ، اضيرادات المستلمة مقثدما المصاريف المدفوعة مقدما

غ فهي مصاريف تخل السنة القادمة ل لك يتم تخفي  حساب المصاريف بما اثو متجثاوز  مقدما
علد المصاريف التي تخل السنة وحصر الزيادة في ا ا الحساب ليظهر كموجود يثدور للسثنة 
غ كما في القيد الآتي:  أو السنوات القادم حسب موعد ارستحقاق ومن أمثلته اضيجار المدفوع مقدما

غ  /من حث ××  1663       مصروفات مدفوعة مقدما
 3352استئجار مباني ومنشآت     ×× الد حث/    
 

أما اضيرادات المستلمة مقدما فتمثل ايرادات تخل السنة القادمة تم استلامه في السنة الحالية ل ا 
يتم تخفي  اضيرادات المستلمة واظهار ا ا الزيادة كمطلوب في الميزانية ليتم تسويته في السنة 
غ كمثا فثي القيثد  أو السنوات القادمة حسب موعد ارستحقاق مثال  لك ايراد العقار المسثتلم مقثدما

 الآتي:
 461ارستثمارات العقارية                ايراد  /من حث ××
غ      2662               ×× الد حث/ ايرادات مستلمة مقدما
 
 احتساب ارندثار للموجودات الثابتة: مثال  لك:  -4

 37اندثار )حسب نوع الموجود(  /من حث ××
 221×× الد حث/ مخصل ارندثار    
 
تقييم الموجودات المتداولة: يقوم المصرف في نهاية السنة بتقييم بعث  موجوداتثه المتداولثة   -5

لتأثراا بأسعار السثوق ومثن بثين تلثك الموجثودات )العمثلات اضجنبيثة ، أرصثدة حسثابات 
المصرف في المصارف اضجنبية( وعند اختلاف سعراا في السوق عن ما او موجثود فثي 
الدفاتر بالزيادة أو النقصان يقوم بإثبات  لك ارختلاف في السجلات المحاسبية، فعثلا سثبيل 
المثال أن تقييم العملات اضجنبية المودعة من قبثل العثراق عنثد المصثارف الخارجيثة كثان 

 بالنقصان فعند  لك يثبت القيد الآتي:
 344فروقات تقييم عملات أجنبية  /من حث ××
 187×× الد حث/ نقد لدى المصارف الخارجية    

( 172( والمسثكوكات ال ابيثة )171( والحسابات التابعثة لثه كالسثبائك الث اب )17أما ال اب )
فتكثون  171فالمعالجة المحاسبية لها في التقييم تكثون لكثل حسثاب مثثل حسثاب سثبائك الث اب 

 المعالجة المحاسبية كما يلي:
استيراد السبائك من الخارج ودفثع قيمتهثا مثن حسثاب المصثرف لثدى المصثارف الخارجيثة   -أ

 فيكون القيد كما يلي:
 171سبائك ال اب  /من حث ××
 187لدى المصارف الخارجية  ×× الد حث/ نقد    
 ثم يتم تقييم ا ا السبائك بسعر البيع ويثبت قيد بالفرق: -ب 
 171سبائك ال اب  /من حث ××
 4491×× الد حث/ ايرادات بيع السبائك ال ابية     
 
 ا ا تم ارسال السبائك الد الفروع يثبت القيد الآتي: -ج

 163حسابات مدينة متبادلة   /من حث ××
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 171×× الد حث/ سبائك ال اب    
 

 ويثبت القيد بشكل معكوس لدى الفرع.
 
 ا ا تم بيع السبائك للصا ة المجازين بشكل مباشر يثبت القيد الآتي: -د 

 181نقد في الصندوق  /من حث ××
 171×× الد حث/ سبائك ال اب    
 
يثتم تقيثيم السثبائك حسثب سثعر السثوق العثالمي للث اب أو  31/12وفي نهاية السنة أي في   -اث

الكلفة أيهما أقل ويقيد الفرق الناتج عن عملية التقييم ، فعلا سبيل المثال أن سعر السوق العثالمي 
 كان أعلد من الكلفة المثبتة عند  لك يثبت قيد التسوية بالفرق وفق لما يلي:

 4491ايرادات بيع السبائك ال ابية   /من حث ××
 26692×× الد حث/ ايرادات بيع السبائك ال ابية  ير المتحققة     
 

 ويعكس القيد أعلاا في بداية السنة التالية.
 
تكوين المخصصات اضخرى )عدا مخصل ارندثار(: مثل مخصل الثديون المشثكوك فثي   -6

 تحصيلها ، و لك من خلال القيد الآتي:
 3833ديون مشطوبة  /من حث ××
 222×× الد حث/ مخصل الديون المشكوك في تحصيلها    
 

غ قيود تسوية عن المبالغ المستحقة علد المصرف نتيجة   باضضافة الد ما  كر اناك أيضا
 المبالغ المقترضة.

وبعد اجراء قيود التسوية أعلاا يتم اعداد ميزان المراجعة المعدل وبالتالي قفثل أرصثدة   
المصاريف واضيرادات في حساب اضرباح والخسائر لتحديد الرصيد )ربثح أو خسثارة( بالنسثبة 
للمصرف ثم يتم قفله في حساب التوزيع أو في حساب رأس المال ومن ثم اعثداد قائمثة المركثز 
المالي كما اي عليه عن الفترة المحاسبية المنتهية ، باضضافة الد  لك اناك عدة كشوف تحليلية 

 وتفصيلية يقوم المصرف بإعداداا.
غ للنظثام    وفيما يلي نمو ج لكل من حساب اضرباح والخسائر و قائمة المركز المثالي وفقثا

 المحاسبي الموحد:
 
 
 
 
 
 
 

 / ....12/ 31حساب)قائمة( اضرباح والخسائر والتوزيع للسنة المالية المنتهية في 

رقم الدليل  
 المحاسبي 

السنة المالية   اسم الحساب 
 الحالية )دينار( 

السنة المالية  
 السابقة )دينار( 

 
44 

 ايراد النشاط الجاري
 ايرادات العمليات المصرفية

 
 

 
  ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 
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45 
46 
 
34 
35 
37 

31-33 
 
 
48 

43-49 
 
38 
39 
 

 

 ايرادات العمليات التأمينية
 ايرادات ارستثمار

 ينزل مصروفات النشاط الجاري
 مصروفات العمليات المصرفية
 مصروفات العمليات التأمينية

 ارندثار
 المصروفات اضدارية

 فائ  )عجز( العمليات الجارية
 يضاف: اضيرادات التحويلية واضخرى

 اضيرادات التحويلية
 اضيرادات اضخرى

 ينزل: المصروفات التحويلية اضخرى
 المصروفات التحويلية
 المصروفات اضخرى

 الفائ  )العجز( موزع كما مبين أدناا
 )تثبت التوزيعات وفقاغ ضحكام التشريعات الناف ة(

 
 
×× 
 
 
 
 
×× 
×× 
 
 
×× 
 
 
×× 
×× 

 
 
×× 
 
 
 
 
×× 
×× 
 
 
×× 
 
 
×× 
×× 

 
 :كما يلي )الفائ ( ويكون قيد التوزيع -
 

 281أ.خ  /من حث ××
 213×× الد حث/ ارحتياطي عام    

 )حسب النسبة(268×× الد حث/ دائنو توزيع اضرباح  
 
 أما العجز: -

 216العجز المتراكم  /من حث ××
 281أ.خ ×× الد حث/    
 
وفي ا ا الحالة يظهر حساب العجز المتثراكم بقيمثة مدينثة أي يظهثر بجانثب المطلوبثات فثي   -

 الميزانية بقية وسالبة، وا ا كانت سياسة المصرف اقفال العجز بارحتياطي عند  لك يكون القيد:
 213ارحتياطي عام  /من حث ××
 216العجز المتراكم ×× الد حث/    
 
 
 

 قطاع المصارف 
 / ..... 12/ 31الميزانية العامة كما اي عليه في 

رقم الدليل  
 المحاسبي 

السنة المالية الحالية   التفاصيل
 )دينار( 

السنة المالية  
 السابقة )دينار( 

 
 
18 
131 

 الموجودات 
 الموجودات المتداولة

 النقود )في الصندوق ولدى المصارف(
 حقوق السحب الخاصة

 
 
×× 
×× 

 
 
×× 
×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 
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17 
15 
14 
144 

 144عدا  14
16 
 

11-12 
 
19 

191-195 

 ال اب 
 ارستثمارات 

 ارئتمان النقدي
 اضوراق التجارية المخصومة والمبتاعة

 والتسليفالقرو  
 المدينون

 مجموع الموجودات المتداولة
 الموجودات الثابتة )بعد تنزيل ارندثار(

 مجموع الموجودات 
 الحسابات المتقابلة

 التزامات العملاء لقاء العمليات المصرفية
 )بعد تنزيل تأمينات( لها مقابل

×× 
×× 
 
×× 
×× 
 
××× 
×× 
××× 
 
×× 
×× 

×× 
×× 
 
×× 
×× 
 
××× 
×× 
××× 
 
×× 
×× 

 / .....31/12تابع للميزانية العامة كما اي عليه في 

رقم الدليل  
 المحاسبي 

السنة المالية   التفاصيل
 الحالية )دينار( 

السنة المالية  
 السابقة )دينار( 

 
 
271 
25 
242 
231 

22-26 
 
 
241 
215 
211 
213 
 
 
29 

294-295 
 

 المطلوبات 
 المطلوبات قصيرة اضجل

 أوراق نقدية ومسكوكات مصدرة
 حسابات جارية وودائع

 قرو  مستلمة قصيرة اضجل
 المخصل للعراق من حقوق السحب الخال 

 الدائنون
 مجموع المطلوبات قصيرة اضجل

 المطلوبات طويلة اضجل
 قرو  مستلمة طويلة اضجل

 ارحتياطيات الفنية
 رأس المال المدفوع

 ارحتياطيات 
 مجموع المطلوبات طويلة اضجل

 مجموع المطلوبات 
 الحسابات المتقابلة

 التزامات المصرف لقاء العمليات المصرفية
 )بعد تنزيل تأمينات( لها مقابل

 
 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 
××× 
 
×× 
××× 
×× 
××× 
××× 
×× 
 
×× 
×× 

 
 
×× 
×× 
×× 
×× 
×× 
××× 
 
×× 
××× 
×× 
××× 
××× 
×× 
 
×× 
×× 

 12مثال: 
/     31/12فيمثثا يلثثي ميثثزان المراجعثثة باضرصثثدة لمصثثرف الرافثثدين فثثرع بغثثداد فثثي   

 )المبالغ بآرف الدنانير(: 2008
 2008/ 12/ 31ميزان المراجعة باضرصدة لمصرف الرافدين فرع بغداد في  

رقم الدليل  
 المحاسبي 

الأرصدة المدينة   أسم الحساب 
 )دينار( 

الأرصدة الدائنة  
 )دينار( 

  60000 نقد في الصندوق 181

  10000 نقد لدى المصارف الخارجية 187

  15000 ارستثمارات  15

 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 

 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 

 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 

 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 
 ×× 

 ×× 
 ×× 

 

 ×× 
 ×× 
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  8000 قرو  ممنوحة قصيرة اضجل 142

  3000 أراضي 111

  20000 مباني 112

  2500 وسائط نقل وانتقال 114

  6500 أثا   116

  8600 رواتب وأجور 31

  4000 مستلزمات سلعية 32

  3500 مستلزمات خدمية 33

  12000 مصاريف العمليات المصرفية 34

  9000 مصاريف أخرى 39

  5500 حسابات متقابلة مدينة 19

 93100  رأس المال 21

 6500  ارحتياطي العام 213

 4000  دائنون 26

 12500  ايرادات النشاط الخدمي 43

 35000  ايرادات العمليات المصرفية 44

 8500  ايرادات ارستثمارات  46

 2500  ايرادات أخرى 49

 5500  حسابات متقابلة دائنة 29

 167600 167600 المجموع 

 وقد توفرت لديك البيانات اضضافية الآتية:
 % ولم يتم اثباتها بعد.10ان نسبة ارندثار علد الموجودات الثابتة اي  -1
 % للخزينة.80% احتياطي , 20يكون توزيع اضرباح الصافية بنسبة  -2

المطلوب: اثبات قيود التسوية وقيود القفل واعداد ميثزان المراجعثة المعثدل وقائمثة أ.خ وقائمثة 
 .31/12/2008المركز المالي للمصرف في 

 الحل:
2000 

250 
650 

 372/ اندثار مباني  /من حث
 374من حث/ اندثار وسائط نقل وانتقال 

 376من حث/ اندثار اضثا  
 2212الد حث/ مخصل اندثار مباني  2000   

 2214الد حث/ مخصل اندثار وسائط نقل وانتقال   250 
 2216الد حث/ مخصل اندثار اضثا    650 

 / ....12/ 31حساب)قائمة( اضرباح والخسائر والتوزيع للسنة المالية المنتهية في 

رقم الدليل  
 المحاسبي 

المبالغ   اسم الحساب 
 )دينار( 

44 
46 
 
34 
37 

31-33 
 

 ايرادات العمليات المصرفية
 ايرادات ارستثمار

 يطرح
 مصروفات العمليات المصرفية

 ارندثار
 المصروفات اضدارية

 

35000 
8500 
 

(12000 ) 
(2900 ) 
(16100 ) 
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43-49 
 
39 
 
 

 فائ  )عجز( العمليات الجارية
 

 اضيرادات اضخرى
 يطرح

 المصروفات اضخرى
 الفائ  )العجز( العمليات التحويلية واضخرى

 

12500 
 

15000 
 

(9000 ) 
6000 

 

 18500 الفائ  الكلي 

 ويكون التوزيع كما يلي:
 دينار احتياطي %3700 = 20×  18500
 دينار دائنو توزيع اضرباح )الخزينة( %14800 = 80×  18500
 281أ.خ  /من حث 18500

 213الد حث/ ارحتياطي عام   3700   
 268الد حث/ دائنو توزيع اضرباح   14800

 قطاع المصارف /الرافدين/ فرع بغداد  
 2008/  12/ 31الميزانية العامة كما اي عليه في 

رقم الدليل  
 المحاسبي 

السنة المالية الحالية   التفاصيل
 )دينار( 

 
18 
15 
14 

11-12 
19 
 
 

22-26 
211 
213 
29 

 الموجودات 
 النقود )في الصندوق ولدى المصارف(

 ارستثمارات 
 ارئتمان النقدي

 الموجودات الثابتة )الصافية(
 الحسابات المتقابلة

 
 المطلوبات 
 الدائنون

 رأس المال المدفوع
 ارحتياطيات العام
 الحسابات المتقابلة

 
70000 
15000 
8000 

29100 
5500 
127600 
 

18800 
93100 
10200 
5500 
127600 

 

 ويمكن تصوير حساب اضرباح والخسائر بشكل حساب علد مرحلتين وكما يلي: ملاحظة:
 )المرحلة الأولى( حساب الأرباح والخسائر 

رقم  
 الدليل

رقم   المبلغ المصروفات الجارية 
 الدليل

 المبلغ الإيرادات الجارية 

 ××× ايراد العمليات المصرفية 44 ××× الرواتب واضجور   31

 ××× ايرادات ارستثمارات  46 ××× المستلزمات السلعية  32

    ××× المستلزمات الخدمية  33

    ××× مصروفات العمليات المصرفية 34

    ××× ارندثار 37

 ×× عجز العمليات الجارية  ×× فائ  العمليات الجارية 
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 ( )المرحلة الثانيةحساب الأرباح والخسائر 

رقم  
 الدليل

رقم   المبلغ المصروفات الجارية 
 الدليل

 المبلغ الإيرادات الجارية 

 عجز العمليات الجارية  
 رصيد مرحل

 فائ  العمليات الجارية  ×××
 رصيد مرحل

××× 

 ××× النشاط الخدميايرادات  43 ××× المصروفات التحويلية 38

 ××× اضيرادات التحويلية 48 ××× المصروفات اضخرى 39

 ××× اضيرادات اضخرى 49   

  صافي عجز   الفائ  القابل للتوزيع 

 
 السابق: (12) وبالرجوع الد المثال

 )المرحلة الأولى( حساب الأرباح والخسائر 

رقم  
 الدليل

رقم   المبلغ المصروفات الجارية 
 الدليل

 المبلغ الإيرادات الجارية 

 35000 ايراد العمليات المصرفية 44 8600 الرواتب واضجور   31

 8500 ايرادات ارستثمارات  46 4000 المستلزمات السلعية  32

    3500 المستلزمات الخدمية  33

    12000 مصروفات العمليات المصرفية 34

    2900 ارندثار 37

    12500 فائ  العمليات الجارية 

 
 ( حساب الأرباح والخسائر )المرحلة الثانية

رقم  
 الدليل

رقم   المبلغ المصروفات الجارية 
 الدليل

 المبلغ الإيرادات الجارية 

 فائ  العمليات الجارية    
 رصيد مرحل

12500 

 12500 ايرادات النشاط الخدمي 43 9000 المصروفات اضخرى 39

 2500 اضيرادات اضخرى 49   

    18500 الفائ  القابل للتوزيع 

 
 أسئلة الفصل الثال  

 


